

Denumirea disciplinei	<b>Drept internațional umanitar</b>
Codul disciplinei	U.07.A.046
Tipul disciplinei	Socio-umanistică
Anul de studiu / semestrul	Anul IV, semestrul VII
Limba de predare	Română, rusă, engleză, franceză
Credite ECTS	4
Numărul de ore de contact/ Numărul total de ore	30/120
Evaluare	Examen
Titularul cursului	<i>Dr., conf. univ. Vitalie Gamurari</i>

#### **Conținutul cursului:**

Formarea, evoluția și geneza dreptului internațional umanitar. Natura juridică a dreptului internațional umanitar. Aplicabilitatea dreptului internațional umanitar. Reglementarea stării de beligeranță. Protecția umanitară în timp de conflict armat. Răspunderea pentru încălcarea dreptului internațional umanitar. Implementarea normelor dreptului internațional umanitar. Protecția emblemei Comitetului Internațional al Crucii Roșii și a Semilunii Roșii.

#### **Finalități de studiu:**

La finalizarea acestui curs, studentul trebuie să demonstreze următoarele cunoștințe, abilități și competențe: Să înțeleagă conceptul de interpretare a dreptului internațional umanitar în condițiile conflictelor armate contemporane; Să înțeleagă conceptul răspunderii pentru încălcarea dreptului internațional umanitar; Să cunoască geneza evoluției și constituirii dreptului internațional umanitar; Să cunoască evoluția conceptului „reguli și cutume de război”; Să identifice criteriile ce determină aplica-rea normelor dreptului internațional umanitar; Să definească cadrul normativ ce constituie așa numitul „nucleu” al dreptului internațional umanitar; Să utilizeze practica tribunalelor penale internaționale în argumentarea importanței principiului jurisdicției universale; Să cunoască criteriile ce determină aplicabilitatea dreptului internațional umanitar în timp și în spațiu; Să aplice noile tehnologii informaționale în procesul de argumentare a necesității unificării cadrului normativ aplicabil conflictelor armate internațional și non-internaționale; Să utilizeze în mod liber terminologia dreptului internațional umanitar în conformitate cu interpretările date de instituțiile competente; Să realizeze un studiu de caz cu determinarea formei conflictului armat și a cadrului normativ de drept internațional umanitar aplicabil; Să analizeze formele de cooperare a statelor cu tribunalele penale internaționale în contextul urmăririi penale a persoanelor culpabile de comiterea crimelor de război, contra umanității și genocid; Să aplice cunoștințele în contextul elaborării unui proiect de act normativ în materie de drept internațional umanitar în contextul angajamentelor asumate de către state la nivel internațional; Să utilizeze practica (*usus*) statelor în argumentarea caracterului cutumiar a unor norme de drept internațional umanitar; Să aprecieze procesul de racordare a dreptului național la dreptul internațional umanitar; Să examineze mecanismele elaborate de dreptul internațional prin care se asigură procesul de implementare a dreptului internațional umanitar în ordinea juridică internă a statelor; Să conștientizeze procesul de codificare al dreptului internațional umanitar; Să examineze metodele și mijloacele aplicabile în timp de conflict armat în lumina delimitării acestora în admise și interzise; Să aprecieze rolul organizațiilor internaționale umanitare în promovarea valorilor general umane în contextul conflictelor armate; Să fie capabil să-și asume obligațiile delegatului Comitetului Internațional al Crucii Roșii în contextul promovării spiritului dreptului internațional umanitar.

#### **Bibliografie:**

1. Gamurari V. Drept internațional umanitar. Disc Mediateca DIB ULIM.
2. Balan O., Rusu V., Nour V. Drept internațional umanitar. Chișinău: Universitatea de Criminologie, 2003. 312 p.
3. Калугин В.Ю. Курс международного гуманитарного права. Минск: Тесей, 2006. 495 с.
4. Comitetul Internațional al Crucii Roșii – <http://www.icrc.org/eng/>
5. Organizația Națiunilor Unite – <http://www.un.org/>
6. Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați – <http://www.unhcr.fr/>
7. Ministerul de Justiție al Republicii Moldova – <http://www.justice.gov.md/>
8. Revista Studii Juridice Universitare – <http://studiijuridice.md/>